

11 Памяць : Светлагорск і Светлагорскі р-н : гіст.-дак. хронікі гарадоў і раёнаў Беларусі. У 2 кн. Кн. 1 / уклад. П. П. Рабянок ; рэдкал. У. Дз. Бурачонок [і інш.]. – Мінск : Беларусь, 2000. – 511 с.

12 Это нужно не мёртвым, это надо живым // Гомельская правда. – 2021. – 8 мая.

13 1941 год: Страна в огне. В 2 кн. Кн. 2. Документы и материалы. – М. : ОЛМА Медиа Групп, 2011. – Кн. 2 : Документы и материалы. – С. 175–176.

14 Гомель. История геноцида // Гомельские ведомости. – 2022. – 26 мая.

15 Тифозная мгла коричневой ночи // СБ-тенденции. – 2022. – 14 апреля.

16 Национальный архив Республики Беларусь (НАНБ). – Ф. 845. – Оп. 1. – Д. 88.

17 Памяць : гіст.-дакум. хроніка Жлобіна і Жлобінскага р-на / рэдкал. : Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 2000. – 752 с.

18 Памяць : гіст.-дакум. хроніка Калінкавіцкага р-на / рэд.-укл. В. Р. Феранц. – Мінск : Ураджай, 1999. – 798 с.

19 Белорусские оstarбайтеры : ист.-аналит. исслед. / Г. Д. Кнатько [и др.] ; под ред. Г. Д. Кнатько. – Минск : НАРБ, 2001. – 336 с.

20 **Гецман, Н. А.** Неизвестные страницы истории лагеря смерти «Озаричи» / Н. А. Гецман [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/185372/1/22-43.pdf>. – Дата доступа : 19.03.2023.

21 Такое разное правосудие // СБ-тенденции. – 2022. – 2 июня.

22 Гомельщина партизанская : сб. док. и материалов / сост. В. Д. Селеменев (рук.) [и др.] ; редкол. : В. И. Адамушко [и др.]. – Минск : НАРБ, 2015. – Вып. 2. Развитие. Июнь 1942 г. – август 1943 г. – 423 с.

23 Это был геноцид // СБ-тенденции. – 2021. – 16 сентября.

24 **Новікаў, С.** Колькасныя маштабы прыцягнення беларускага насельніцтва нямецкай ваеннай адміністрацыяй да прымусовай працы на тэрыторыі Беларусі / С. Новікаў // Разняволеная памяць. Прымуcoвая праца беларускіх грамадзян на акупаванай тэрыторыі Беларусі. – Мінск, 2010. – С. 83–134.

25 Государственный архив Гомельской области (ГАГО). – Ф. 1850. – Оп. 1. – Д. 3.

26 Памяць : гіст.-дак. хроніка Петрыкаўскага раёна / рэд.-укл. В. Р. Феранц ; рэдкал. : А. В. Бічан [і інш.]. – Мінск : Ураджай, 1995. – 636 с.

УДК 339.923

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ И ЕЁ МЕСТО В ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ (ЕАЭС)

Н. К. ТЕТЕРЮКОВ

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

М. Д. ЯГЧЕНКО

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины

В статье рассматриваются процессы экономической и политической интеграции, происходящие на постсоветском пространстве, место и роль Республики Беларусь в евразийском экономическом союзе (ЕАЭС).

THE REPUBLIC OF BELARUS AND ITS PLACE IN THE EURASIAN ECONOMIC UNION (EAEU)

N. K. TETERYUKOV

Belarusian State University of Transport, Gomel

M. D. YATCHENKO

Gomel State University named after F. Skorina

The article examines the processes of economic and political integration taking place in the post-Soviet space, the place and role of the Republic of Belarus in the Eurasian Economic Union (EAEU).

Республика Беларусь занимает небольшое место на географической карте мира, но она привлекает к себе огромный геополитический интерес, находясь в центре Европы, разделяет западную и восточную культуры.

В современных условиях нарастающей неустойчивости мирового социально-экономического и политического развития, глобальной перестройки валютно-финансовых механизмов, экономического регулирования центров силы возрастает значимость сохранения и упрочения устойчивости и стабильности отдельных стран и их коалиций. Значительно актуализируется проблема региональных и межрегиональных взаимодействий, поскольку отдельным, особенно малым государствам, практически невозможно решать эти проблемы самостоятельно.

Республика Беларусь после разрушения Советского Союза и особенно с переходом страны на президентскую форму правления взяла курс на сближение со странами постсоветского пространства, и в первую очередь с Россией, с которой мы тесно связаны многие десятилетия как на стратегическом межгосударственном, так и на межрегиональном уровнях, вступила в СНГ. Союз Беларуси и России развивается, как отметил Президент Беларуси А. Г. Лукашенко «открыто, принципиально, честно».

С момента создания Союзного государства уже реализовано около 70 программ и продолжается углубление экономического сотрудничества. Регулируются законодательства в формировании единой промышленной политики, в снятии технических, административных барьеров, что предоставляет одинаковые условия доступа на рынки наших стран. Определена практика взаимодействия в электроэнергетике, формирование рынка газа, атомной энергетики, в сфере труда и соцзащиты. Утверждён план мероприятий по развитию малого и среднего предпринимательства. Проводится гармонизация денежно-кредитной политики и др.

Мощным ускорителем более глубокой интеграции наших государств служат разработанные и утвержденные в ноябре 2021 года 28 союзных программ. На 1 января 2023 года эти программы уже выполнены на 67,2 %.

Было реализовано 671 из 989 мероприятий. В 2023 году ожидается реализация ещё около 300 мероприятий [1].

Выполнение принятых программ позволит выйти на новый уровень нашей интеграции по различным направлениям, что ещё больше сблизит наши государства, наши народы, повысит уровень жизни людей.

В 2015 году на постсоветском пространстве был образован Евразийский экономический союз (ЕАЭС) для экономической интеграции, предусматривающей свободное движение товаров, услуг, капитала, рабочей силы и проведение скоординированной, согласованной или единой экономической политики.

Постоянно действующим регулирующим органом ЕАЭС является Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК), где председателем Коллегии ЕЭК является М. В. Мясникович.

В этот союз входят Россия, Беларусь, Армения, Казахстан, Киргизстан. Наблюдателями союза являются Узбекистан, Молдова, Куба. Зоной свободной торговли с ЕАЭС являются Вьетнам, Сингапур, Сербия. На стадии переговоров находятся такие государства, как Китай, Монголия, Таиланд, Египет, Израиль, Индия. Принят протокол к временному соглашению, ведущему к образованию зоны свободной торговли между ЕАЭС и Ираном.

Евразийская интеграция носит главным образом социально ориентированный характер, когда на первое место поставлены интересы простых граждан. Повышение качества жизни людей является главной задачей принимаемых решений как на национальном, так и на евразийском уровне.

Социальная ориентированность проводимой политики закреплена в основных законах каждой из стран союза. «Государство для народа» – это не лозунг, это цель, которая последовательно реализуется в Беларуси. Именно социально-ориентированная рыночная экономика была принята в качестве перспективной модели госстроительства в 1994 году, успешно себя зарекомендовала и позволяет обеспечивать дальнейший рост благосостояния граждан Беларуси. Темпы роста реальных денежных доходов населения Республики Беларусь за последние 5 лет были одними из самых высоких среди стран ЕАЭС (116,7 %).

На Евроазиатском пространстве формируется общий рынок труда, развитию которого будет способствовать вступившее в силу Соглашение о пенсионном обеспечении граждан в ЕАЭС, предоставившее всем равные права, независимые от гражданства. Трудовые мигранты могут получать пенсию по месту проживания или в стране, назначившей пенсию. Выработанный стаж суммируется независимо от того, где получен. Принято решение, отменяющее ограничение для педагогов и юристов о месте их работы в любом из государств союза.

В странах ЕАЭС запущен экономический и социальный важный проект «Работа без границ». Он предоставляет людям возможность в онлайн-режиме

находить информацию о свободных рабочих местах и соискателях вакансий в странах союза. Осуществляются и другие важные проекты, направленные на социальную защиту и соответствующие гарантии граждан.

В 2020 году главами государств ЕАЭС в год председательства Беларуси в органах союза была утверждена Стратегия-2025 как инструмент развития ЕАЭС. 2021 год явился первым годом реализации этой стратегии. К началу 2022 года объём экспорта внешней торговли достиг более 500 млрд долларов – максимального значения с 2015 года (за 11 месяцев 2021 года увеличился на 42,5 %), а объём взаимной торговли превысил 70 млрд долларов (прирост составил 32,4 %) [2].

Беларусь внесла значительный вклад в экспорт на рынки стран вне ЕАЭС. Так, в январе – ноябре 2021 года общий объём внешней торговли вырос на 34,3 % и составил 752 млрд долларов. Из Беларуси они увеличились на 50,3 %, России – 45,4 %, Казахстана – 23 %, Армении – 16,3 % [3].

Основными покупателями экспортируемых из ЕАЭС товаров являлись страны Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества. Число государств, с которыми сотрудничают страны ЕАЭС, расширяется. В 2021 году вступили в силу 15 межгосударственных договоров, подписано 9 новых соглашений. Главами государств одобрен переход ко второму этапу формирования общих рынков нефти и нефтепродуктов ЕАЭС.

Разразившаяся в мире пандемия COVID-19 внесла необходимые коррективы в наши отношения, но не остановила их. На преодоление её последствий приходится всем государствам союза прилагать значительные усилия. Участниками ЕАЭС был разработан план по обеспеченности стран необходимыми лекарственными препаратами до 2024 года и совместной разработки вакцины.

В 2021 году, несмотря на пандемию, промышленность союза продемонстрировала высокие темпы роста. За 11 месяцев 2021 года промышленное производство в целом по ЕАЭС увеличилось более чем на 5 %, причём во всех странах союза, а в Беларуси – на 6,7 %. Это результат высокой базовой конкурентоспособности экономики Беларуси, которой способствуют инвестиционные проекты. Инвестиции с поддержкой государства обеспечивают занятость и доходы многих тысяч семей, производство высоколиквидной продукции и экономическую силу Беларуси.

Положительная динамика роста экономики в 2021 году происходила во всех государствах ЕАЭС, в Беларуси темпы роста составили 102,3 %, что на 0,5 % выше прогнозируемого значения.

2022 год проходил под санкционным давлением коллективного Запада, рассчитывающего развалить экономику Беларуси, России и других государств ЕАЭС. Но благодаря своевременно принятым главой государства и правительством мерам страна продолжала динамично развиваться. Поскольку экономика Беларуси экспортно ориентированная, в стране удалось снивелировать

негативные последствия санкционного давления. В структуре экономики был сделан акцент на импортозамещение, изменена логистика, переориентированы товарные потоки в сторону дружественных нам стран. В результате к концу 2022 года экономика страны достигла неплохих результатов. Удалось выйти на положительное торговое сальдо (более 4,7 млрд долларов в эквиваленте). По данным Национального статистического комитета объём ВВП Республики Беларусь составил в текущих ценах 191,4 млрд рублей, т. е. он сложился на уровне 95,3 %.

Предприятия нарастили объёмы производства. Так, к концу 2022 года объём промышленного производства составил 169,6 млрд рублей. Значительно улучшились финансовые показатели. Почти на миллиард рублей увеличилась чистая прибыль по сравнению с 2021 годом. Вырос экспорт продукции. Этот показатель составил 115 % [4]. Белорусская универсальная торговая биржа впервые в истории достигла рекордного товарооборота в 9,4 млрд рублей и расширила географию торговли. На её площадке работают резиденты 71 страны из Европы, Азии, Африки, Латинской Америки. Только в 2021–2022 годах были аккредитованы компании из таких государств, как Бразилия, Гибралтар, Пакистан, Южная Корея, Япония, Индия [5].

Один из примеров работы экономики в 2022 году можно проследить на Гомельской области. «Доля промышленного производства региона составила 20 % от республиканского объёма. Темпы роста выпускаемой продукции к 2021 году составляют 103,8 %. Несмотря на санкционное давление и разрыв экономических связей с Украиной и Западом, экономика области продолжает расти», – отмечает председатель комитета экономики Гомельского облисполкома И. Яслюк. Прирост объёма производства показала горнодобывающая промышленность, увеличился выпуск продуктов питания, изделий из дерева и бумаги, вычислительной, электронной и оптической аппаратуры, машин, оборудования, транспортных средств.

За пределы страны на рынки 88 стран отправляется 55 % выпускаемой продукции. Это изделия из металла, молочная и мясная продукция, химические удобрения, сельскохозяйственная техника, древесная целлюлоза, метизы, химические нити и волокна, изделия из пластмассы, обои, продукция деревообработки.

Ключевой задачей в Евразийском экономическом союзе на 2023 и последующий год является полномасштабная реализация Стратегии-2025, способствующей более высокими темпами развиваться экономика союзных стран, обеспечивая благосостояние своих граждан.

Евразийской экономической комиссией, являющейся постоянным действующим регулирующим органом ЕАЭС, разрабатываются проекты трансграничной промышленной кооперации и интеграции, формирования экосистемы цифровых транспортных коридоров и создания умной евразийской

системы цифрового технического регулирования. Но наравне с развитием промкооперации и цифровизации особое внимание Комиссия ЕЭК придаёт инвестиционной и инновационной деятельности. В настоящее время поставлена задача по повышению уровня накопления основного капитала в целом по ЕАЭС. В Беларуси он выше, более 21 % инвестиций направляется в обрабатывающую промышленность. Тогда как в других странах – членах союза их основной объём инвестиций направляется в сырьевой сектор экономики. Обращено внимание на активизацию вовлечения государственных наблюдателей (в первую очередь, Узбекистана) в экономическое взаимодействие с ЕАЭС, а также на расширение торговли с третьими странами, что способствует повышению инвестиционной способности экономики союза.

Но вместе с тем надо отметить, что на поступательное экономическое развитие ЕАЭС оказывает влияние отставание финансовых возможностей региональных институтов развития от европейских и азиатских партнёров. Требуется более эффективное использование имеющихся средств евразийских институтов для финансирования проектов по модернизации и диверсификации экономик государств союза. Евразийская экономическая комиссия наработала определённые предложения по реализации совместных программ и проектов во всех сферах экономики, формированию правовой базы по разработке и их финансированию, привлекая не только государство, но и коммерческие банки, частный капитал.

Вся деятельность, проводимая Евразийским экономическим союзом, даёт свой положительный эффект. Он способствует более эффективному развитию экономик союзных стран, обеспечивая рост благосостояния своих граждан. Это находит своё проявление в социальных программах государств союза. Республика Беларусь, взяв курс на построение социального государства, несмотря на различные непростые внутренние и особенно внешние условия, когда коллективный Запад во главе с США не прекращает свои безуспешные попытки через санкции оказывать нелегитимное давление на нашу страну и наших союзников, особенно Россию, твердо следует этим принципам.

Так, приоритетным направлением бюджетных расходов в 2022 году (в сумме составляют более 30 млрд рублей) оставалась социальная защищённость населения, повышение качества и уровня жизни граждан. Примерно 45 % всех расходов консолидированного бюджета занимает финансирование социальной сферы. В числе приоритетов, безусловно, оставалось повышение благосостояния граждан [6]. Расходы на финансирование заработной платы бюджетников увеличились в 2022 году по сравнению с 2021 годом на 1,7 млрд рублей. Средняя зарплата работников бюджетной сферы составляет 1241 рубль, или 40 % от средней зарплаты по стране. Были повышены зарплаты работникам соцобеспечения, физической культуры и спорта, а также работникам,

оказывающим услуги в области культуры. В 2023 году повышены зарплаты работникам бюджетной сферы: преподавателям, учителям школ, колледжей, детских садов, специалистам дополнительного обучения и некоторым др.

Государство особое внимание обращает на демографическую безопасность страны. Оно выделяет значительные суммы денег. Так, женщина, воспитывающая первенца, только социальных выплат получает на сумму до 12 тысяч рублей в год, второго и последующих детей – более 15 тысяч рублей. Ежегодно на данные цели из государственного бюджета направляется более 2 млрд рублей. Важно ещё добавить сюда бесплатное медицинское сопровождение, обеспечение лекарствами до 3 лет, льготное кредитование для многодетных и программу семейного капитала. Программой семейного капитала с 2015 года воспользовалось более 107 тысяч многодетных семей, а их количество за последние 10 лет увеличилось вдвое. Беларусь занимает 25 позицию в рейтинге самых комфортных стран для материнства.

Важнейшее внимание уделяется здравоохранению. Беларусь входит в 50 стран по показателям эффективности национальной системы здравоохранения, опережая США и Россию. У нас никого не ограничивают в получении медицинских услуг, не требуют их оплаты или предъявления страхового полиса, т. е. они общедоступны. 70 % всех расходов на здравоохранение покрывается за счёт бюджета страны – 8,4 млрд рублей. Из них около 2 млрд рублей направляется на приобретение лекарств и других изделий медицинского назначения, 140 млн рублей – на приобретение вакцины от COVID-19, 50 млн рублей – на инвестпроект по созданию собственной вакцины.

Все виды образования являются общедоступными для молодёжи. Большое внимание уделяется и другим направлениям социальной политики.

Таким образом, на постсоветском пространстве Евразийский экономический союз (ЕАЭС), в состав которого входит Республика Беларусь, занявшая достойное место, состоялся. Он занял важную нишу среди других международных экономических объединений. Его деятельность создаёт дополнительные условия для развития национальных экономик, входящих в него государств, повышению благосостояния народов и их сближению.

Список литературы

1 Приоритеты – едины. Акценты. Программы и решения // Республика. – 2023. – № 4. – 10 студзеня.

2 Мясникович, М. В. Союз сработал на пятёрку / М. В. Мясникович // Республика. – 2022. – 27 студзеня.

3 Объём внешней торговли со странами вне ЕАЭС в январе – ноябре 2021 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://eec.eaeunion.org/en/news/obem-vneshney-torgovli-so-stranami-vne-eaes-v-yanvare-noyabre-2021-goda-vyros-na-34->. – Дата доступа : 22.01.2023.

4 Итоги работы экономики Беларуси за 2022 г. // Республика. – 2023. – № 11. – 19 студзеня.

5 Белорусская универсальная товарная биржа достойно завершила минувший год [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/lot-nabiraet-oborot.html>. – Дата доступа : 26.01.2023.

6 О республиканском бюджете на 2022 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://www.minfin.gov.by/upload/bp/act/zakon_311221_142z.pdf. – Дата доступа : 26.01.2023.

УДК 316.752-0.53.81:3-16.614:005.44

ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВАЯ СФЕРА МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННОМ ГЛОБАЛИЗИРУЮЩЕМСЯ МИРЕ

Т. А. ТУПИЧЕНКО

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Рассмотрены проблемы ценностно-смысловой сферы современной молодежи. Описаны основные теоретические аспекты, связанные с формированием ценностных ориентаций личности.

VALUE AND MEANING SPHERE OF YOUTH IN THE MODERN GLOBALIZING WORLD

T. A. TUPICHENKO

Belarusian State University of Transport, Gomel

The problems of the value-semantic sphere of modern youth are considered. The main theoretical aspects related to the formation of value orientations of an individual are described.

Современный человек постоянно сталкивается с событиями, при проживании которых ранее незыблемые нормы и правила, влияющие на формирование базисных ценностей, приобретают противоречивые формы. В свою очередь, ценностно-смысловая сфера формирует содержательную сторону ориентации личности и представляет собой внутреннюю основу ее отношения к действительности.

Основу проблемы ценностей заложил И. Кант, показав существенное различие между субъектами чувственного опыта и субъектами, находящимися выше чувств. Теория И. Канта характеризуется автономией моральных ценностей: мораль существует в сознании, и из нее возникает цель, которая имеет «абсолютную ценность» – личность каждого человека. Все остальное – относительная ценность, средство достижения цели [1]. Ф. Ницше определил